

在 2021 金融街论坛——“双向开放与金融合作” 平行论坛上的致辞

彭 纯

(2021 年 10 月 20 日，北京)

尊敬的女士们、先生们，国内外的朋友们：

大家晚上好！

金秋时节，很高兴和大家跨越时区和距离，相聚在第十届金融街论坛。本届论坛的主题是“经济韧性与金融行为”，与当前国际社会面临的任务和主题高度契合。今晚是“双向开放与金融合作”平行论坛的首场活动，主要聚焦后疫情时代的国际新环境和中国双循环新格局，共同探讨双向开放下跨境金融与投资合作的共赢之道。

我们很高兴邀请到了法国前总理拉法兰阁下、德国前总理施罗德阁下、英中贸易协会荣誉主席詹诚信勋爵、高盛集团总裁温泽恩先生在线出席研讨；同时，我们还邀请了相关政府部门和企业的代表们，以及全球投资管理领域多家领先机构的同仁参与现场研讨。在此，我谨代表中投公司对论坛的召开表示热烈祝贺，并向各位新老朋友表达诚挚欢迎！

当前，全球疫情仍在持续演变，国际政治经济形势正在发生深刻变化。受主要国家大规模刺激政策和疫苗接种提速等因素支撑，世界经济持续修复，全球主要资本市场取得较好表现。据联合国贸发会议最新预测，2021年全球经济将增长5.3%，为近50年来最快增速，这对于世界各国以及国际投资者来说无疑是个利好消息。但我们也必须清醒地认识到，世界经济复苏的势头还很不稳固，疫情仍在全球肆虐，产业链供应链运行受阻、经济结构失衡等根本性问题尚未解决，疫情下保护主义进一步抬头，多国加大投资审查力度，同时通胀水平快速抬升、政策退出预期升温、市场风格轮动加快，跨境投资面临越来越多的限制和不确定性。

发展是破解全球性问题的“钥匙”，能够帮助各国应对挑战、破解难关。作为国际投资者，我们深刻感受到，全球产业链、价值链已经深度融合，世界更加紧密地联系在一起，单靠各国一己之力难以解决制约增长的结构性障碍，只有携手加强国际合作，才能实现全球繁荣。近期全球范围内一些领域“断链”现象时有发生，扰动世界经济复苏。例如，芯片短缺现象愈演愈烈，造成多个行业供给不足，冲击产业链供应链安全。又如，受保护主义、疫情反复和协调不畅等因素影响，全球海运陆运物流不畅，库存积压与商品短缺共存，大宗商品价格明显上涨，推动全球通胀上升。这充分证明，

只有供应链的多样性和相互依存，而不是人为构建“孤岛”和“断链”，才能带来更强的经济韧性，推动世界经济持续复苏。

改革开放 40 多年来，中国积极融入世界经济，全面履行开放承诺，从大规模“引进来”到大踏步“走出去”，再到高质量共建“一带一路”，对外开放的广度和深度不断拓展。当前，中国正积极构建新发展格局。新发展格局决不是封闭的国内循环，而是更加开放的国内国际双循环，以超大规模国内市场和完整产业配套体系促进国际市场循环，为世界经济复苏注入更多动力。去年 9 月，中国正式提出“碳达峰碳中和”目标，不断为构建人类命运共同体作出更大贡献，展现了责任与担当的“中国气度”。今年 9 月，继签署 RCEP 后，中国又正式申请加入 CPTPP，再次展现了构建制度性开放体系的“中国力度”。同时，据联合国贸发会议统计，2020 年全球 FDI 总额下降了三分之一以上，而同期中国 FDI 流入规模却逆势上升。这充分证明，中国正以更饱满的信心、更坚定的决心、更主动的姿态，推动更高水平的对外开放。中国开放的大门，只会越开越大！

作为面向世界的中国主权财富基金，中投公司诞生于中国经济对外开放和发展、加强国际交流与合作的历史进程中，也受益于经济全球化带来的发展机遇。截至 2020 年末，公司

总资产达 1.2 万亿美元，当年境外投资收益率约 14.1%，十年累计年化净收益率约 6.8%。

面对纷繁复杂的国际形势，我们坚信，后疫情时代，国际合作和对外投资机遇与挑战并存，全球经济发展和国际经济合作将面临“三变”和“三不变”。一是“全球化”可能继续被挑战和修正，但自由贸易的大势不会变；二是“经济自主化”可能在部分敏感行业表现突出，但全球产业合作、互利共赢的潮流不会变；三是产业链供应链“断链”的方式、领域可能还会不断翻新，但中国以超大规模市场为世界经济持续注入动力的进程不会变。中投公司将始终坚持国际化、市场化、专业化原则，在做好全球多元化投资、追求长期财务收益的同时，积极助力世界经济稳步复苏。

我们坚持以负责任投资助力全球可持续经济增长。中投公司充分配置全球各类资产，投资全球增长、全球价值和全球繁荣，为被投资国的经济社会发展提供长期资金，发挥资本力量促进世界互联互通，推动构建“人类命运共同体”。我们坚持践行负责任投资和绿色发展理念，助力构建更加宜居的地球、更加美好的生活，不断为全球经济的长期可持续发展作出贡献。目前，中投公司已经建立可持续投资政策框架和主题投资策略，将环境、社会、治理（ESG）理念纳入投资考量，落实对美好社会和绿色生态的目标追求。

我们积极创新对外投资方式推动畅通国际市场循环。跨境投资不仅能优化资源配置，而且能推动产业合作，以产融结合带动全球产业链供应链互融共赢。近年来，中投公司积极创新对外投资方式，通过利益融合、优势互补，与美国、日本、英国、法国、意大利等国的业内领先投资机构联合发起设立多支新型双边基金，聚焦互补行业加强投资，支持投资企业对接中国市场，带动双边企业深化产业合作。新型双边基金在疫情下逆势推进，以资本为纽带推动畅通国际循环，实现了多赢共赢，也验证了这一创新合作模式的强劲生命力。在接下来的圆桌讨论环节，新型双边基金的合作伙伴和被投资公司的高管们将分享他们的实践和观察。

我们主动搭建跨境投资合作生态系统促进全球产业合作。信息不对称是跨境合作的重要障碍，最有效的解决办法就是搭建跨境产业合作生态系统，汇聚全球主流机构打造合作平台。我们积极支持并承办了两届金融街论坛平行论坛，先后举办了三届中投论坛，吸引了全球5千余位中外企业家出席，搭建中国与世界投资合作的公共平台，促进中国产业界、金融界与国际对接，形成国际产业合作与双向投资的有效互动，为推动全球产业合作探索了解决方案，为构建人类命运共同体贡献了中投力量。作为本届金融街论坛的配套活动，明天我们还将举行第四届中投论坛暨跨境投资与国际产

业合作大会，推动项目对接，探讨合作机会。

朋友们！

经济全球化是社会生产力发展的客观要求，也是科技进步的必然结果。在座的各家机构，既是全球化的践行者和参与者，也是双向开放的支持者和受益者。全球的投资贸易越自由化，越便利化，就越有利于大家共同利益的最大化。我们呼吁，各国创造公开、公平和非歧视性的国际投资环境，实现资本流动和促进当地经济社会发展的良性循环，积极助力世界经济稳步复苏。

作为国际机构投资者，中投公司坚定支持经济全球化和多边主义。我们愿与各位同仁一道，共同推动金融双向开放，促进国际合作，助力形成更加紧密稳定的全球经济循环，不断为世界经济的可持续发展贡献力量。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功，谢谢大家！